
COMUNE DI FARA OLIVANA CON SOLA 
Provincia di Bergamo 

 
 
 

VERBALE DELLA PRIMA CONFERENZA 
 PER LA VALUTAZIONE AMBIENTALE STRATEGICA  (V.A.S.) 

 DEL DOCUMENTO DI PIANO DI GOVERNO DEL TERRITORIO 
 

 
 
Facendo seguito all’ atto di avvio del procedimento della VAS nell’ambito del procedimento per la 
formazione del Piano di Governo del Territorio di questo Comune, nonché di formale convocazione 
degli Enti interessati del 14.05.08 prot. 1731, in data 28.05.08 alle ore 9.00 presso la Sede 
Comunale sono presenti alla prima seduta introduttiva della conferenza di Valutazione Ambientale 
Strategica: 
 
per l’Amministrazione Comunale: 
 Sig. Nespoli Alessandro, Sindaco 
 geom. Diego Dognini, Responsabile del Servizio Tecnico Comunale e in qualità di Autorità 
competente per la Vas  
 
per l’Asl di Bergamo: 
 D.ssa Motterlini Maddalena 
per il Comune di Isso: 
 Boieri Gianpietro , Sindaco 
per il Comune di Covo: 
  Redondi Carlo, Sindaco  

Geom.Guerini Federica del  Servizio Tecnico 
per il Comune di Mozzanica: 
           geom. Donida Francesco, resp. Serv. tecnico 
 geom. Gastoldi Alessandro del Servizio tecnico 
Per il Comune di  Romano di Lombardia 
Tognoli Emilio, Sindaco 
Geom. Quieti Mario, resp. Servizio tecnico 
Per il Comune di Castel Gabbiano 
Geom. Donida Francesco, resp. Serv. Tecnico 
Per Il Parco del Serio 
Ivan Bonfanti, funzionario 
 
Per  ARPA Bergamo  Adriani Chiara 
 
Per COLDIRETTI BG , Ambrosiani Osvaldo 
Per ENEL RETE GAS , Previstali Giuliano 
 
 
Partecipa alla conferenza l’ arch. Roncaglia Gianni, incaricato della redazione del PGT e della VAS 
. 
 
Funge da verbalizzante  il geom. Dognini Diego 



 
Si da atto che la proposta di Documento di Piano e della bozza di tavola degli ambiti di 
trasformazione e delle strategie di piano e lo schema del Rapporto Ambientale, erano stati 
preventivamente resi disponibili sul sito internet del comune e con avviso di pubblicazione all’albo 
pretorio del Comune in data 14.05.2008. 
 
 
Dopo le presentazioni di rito, la conferenza si apre con l’intervento del Sindaco di Fara Olivana con 
Sola, il quale porge il saluto dell’Amministrazione Comunale per poi passare la parola al geom. 
Dognini Diego il quale  introduce sinteticamente l’oggetto e le procedure della conferenza . 
Dopo l’introduzione prende la parola il tecnico incaricato per una più approfondita disamina 
dell’argomento. 
 
L’Arch. Roncaglia Gianni illustra il piano di lavoro della presente conferenza, che verrà 
fondamentalmente strutturata in tre momenti: 

1) introduzione della proposta di documento di piano, intesa come inquadramento giuridico, 
scelte strategiche ed esplicitazione dei contenuti dello stesso sulla base della normativa 
vigente e rapporto con la pianificazione territoriale provinciale e sovra comunale con 
particolare riferimento all’enorme impatto sul territorio di Antegnate dei tracciati TAV e 
Brebemi ; 

2) descrizione degli ambiti di trasformazione previsti nel documento di piano e nella bozza di 
tavola delle trasformazioni pubblicata ; 

3) verifica, con i rappresentati degli Enti presenti, dei vari dati da inserire nel Rapporto 
Ambientale e la loro rilevanza rispetto alle scelte di piano. 

 
 
 
 
Il Sindaco di Isso Boieri, afferma che le nuove infrastrutture viarie sono anche una opportunità 
anche se costituiranno una barriera fisica tra l’abitato di Sola e di Fara Olivana e questo è molto 
negativo. Nella redazione del Piano dei Servizi sarebbe opportuno un confronto tra FaraOlivana con 
Sola e il Isso per i problemi comuni. Esprimemperplessità sulla previsione della area di 
trasformazione residenziale con un P.I.I. unico a nord di Sola. 
 
 
Ivan Bonfanti del Parco del Serio si pone il problema delle aree di servizio per autostrada previste 
dalla Legge Regionale. 
 

Andriani Chiara dell’ ARPA chiede lo schema dei contenuti del rapporto ambientale. 
 
 
 
Esauriti gli argomenti, il Sindaco di Antegnate, nel ringraziare gli intervenuti, alle ore 10.30 
dichiara conclusa la seduta. 
 
Della conferenza dei Servizi viene redatto il presente verbale, cui viene allegato il foglio presenze, e  
del quale, al fine di garantire adeguata pubblicità, ne viene disposta la pubblicazione all’albo 
pretorio e sul sito internet comunale.  
 
 
 


